

стий искрь представляется, однако, значительно менеे общирной. Огромная тяжесть шоузки ограничивает возможность ихъ примѣненія хорошо спроектированными путями, невозможность движения безъ яркихъ фонарей, хорошо освещающихъ путь препятствуетъ ихъ примѣненію ночью. Такимъ образомъ, прямое назначение блицированыхъ автомобилей—атака войсковыхъ колоннъ, двигающихся по шоссе. Особо цѣнныемъ можетъ оказаться содѣйствіе такихъ новозокъ на крѣпостныхъ дорогахъ (шоссе кольцевое и радиальное), где они создаютъ возможность «непрерывной», такъ сказать, обороны, служа «подвижными укрѣпленіями».

С. Павловъ-Никольский.

Московскія письма.

Первая часть занимательной бесѣды въ юридическомъ собраниѣ посвящена была юбилею судебныхъ уставовъ. А. А. Кизеветтеръ рассказалъ намъ, какъ худо было до введенія уставовъ, въ до-реформенномъ судѣ. Почтенный Н. В. Давыдовъ рассказалъ, какъ было хорошо въ то время, когда эти уставы вводились въ жизнь. А Н. Н. Полянскій—какъ стало снова худо послѣ того, какъ они уже были измѣнены...

Съ грустной симпатіей мы слушали Н. В. Давыдова. Вспоминая свою молодость, Н. В. рассказалъ, что ему и его товарищамъ мало было этихъ славныхъ судебныхъ уставовъ. Молодые прокуроры того времени, опираясь на какую то статью, которая давала имъ право только наводить справки, терроризировали администрацію, дѣлая видъ, что за этой незиной статьей скрывается какое-то грозное ихъ право притягивать къ отъѣту перепуганныхъ администра-торовъ...

Какъ известно, не по своей охотѣ гайный софітникъ Н. Б. Давыдовъ вышелъ изъ магистратуры. Дѣлясь съ на-ми своими воспоминаніями, весь онъ былъ передъ нами, человѣкъ иной эпохи, иного воспитанія, иныхъ понятій: кристально-честная душа, снисходительная къ чужимъ грѣхамъ, но непоколебимо преданная чувству долга и идеѣ правосудія,—живое воплощеніе «новаго суда».

Молодой собратъ его, другой ораторъ, Н. Н. Полянскій, неутвержденный мировой судья, представитель другого поколѣнія, для котораго возвращеніе къ уставамъ 64 года—несбыточное, прекрасное мечтаніе. У этого поколѣнія имѣется огромное преимущество жестокаго жизненного опыта, обобщеній, пригодныхъ для суровой дѣйствительности. Рядомъ съ этой молодежью престарѣлый Н. В. Давыдовъ кажется счастливцемъ, обрѣшимъ тайну неувѣждаемой прекрасной юности: не взирая ни на чѣ, онъ любить, вѣрить и надѣяться.

Эта параллель напрашивалась и во время второй части занимательной бесѣды.

Времени было немнога, и смѣнившій на предѣдательскомъ мѣстѣ князя Галицкаго И. Н. Сахаровъ предложилъ ораторамъ, не теряя времени на предисловія и вступленія, «брать быка за рога». Весьма извѣстный представитель московской адвокатуры и влиятельной оппозиціонной партіи тотчасъ же взялъ слово и наговорилъ «ужаснѣйшія» вещи. Рѣчь его была о томъ, что такъ иначе набольѣ у всѣхъ присутствовавшихъ и отсутствовавшихъ. Но по формѣ, по темпераменту оратора, она принесла столь угрожающую вѣшнность, что предѣдатель собрания, при сочувствіи значительного большинства аудитории, выступилъ съ просьбой не превращать интимной бесѣды въ «митингъ». Я упоминаю объ этомъ потому, что обстоятельство это мнѣ кажется весьма типичнымъ и характернымъ. Послѣ этого вслушанія наступило положеніе затруднительное: охотники продолжать бесѣду не вызывались. Поневестовалось явственно, что мнѣ кажется

вопроса, а глаголе, той постановки «пазбѣльшихъ» темъ, которая отвѣчала бы заранѣе готовымъ настроеніемъ этого, довольно однороднаго, тѣмъ не менѣе по составу своему, собранія. Выѣзжество человѣка, котораго все очень любятъ и очень уважаютъ, только и могло снести положеніе. Такимъ человѣкомъ оказался почетный гость собранія, Горький. По поводу словъ, имъ сказанныхъ, кто-то изъ ораторовъ замѣтилъ:

— Вотъ и любимый нами буревѣстникъ нашъ что то измѣнилъ крыльями...

Рѣчь Горькаго была о томъ, что въ Россіи происходитъ поглощеніе разнобарвныхъ элементовъ интеллигентіи и общества широкимъ националь-либеральнымъ устремленіемъ, обозначеннымъ выступленіями проповѣдниковъ промышленно-политически-религиознаго мессіанизма Россіи, противопоставляемой этими Магометами Европѣ и замыкаемой ими въ кольце либерализованнаго национализма.

Въ нашей «буревѣстнике» меня другое поразило: новая чурта какой-то безконечной мягкости, душевной теплоты и вдумчивости. Дорогъ и близокъ быть намъ прежний Горький—«буревѣстникъ», но этотъ—еще дороже, еще ближе, еще милѣй.

Послѣдующіе ораторы раздѣлились на двѣ категории: на пессимистовъ и оптимистовъ. Пессимисты говорили о томъ, что насть идетъ то самое, отъ чего Россію предостерегаетъ въ послѣднее время кн. Евг. Трубецкой: сырость, экономическое благополучіе и упадокъ общественности. Оптимисты выражали: события нашихъ дней настолько грандиозны, говорили они, что простой общественной реакцией они не могутъ ликвидироваться. Для всей Европы настанетъ эпоха новой жизни; не обойдеть она и насть. Это были разсужденія, какія изо дня въ день всюду повторяются. Никакого элемента политического, пригоднаго и предназначеннаго для обоснованія какой-либо политики, въ нихъ не обнаружилось. Но отъ этого онъ не менѣе интересны:

— Я—пессимистъ,—заявилъ, напр., извѣстная радикальная общественная деятелѣница,—но это не мѣшаетъ мнѣ заявить, что если бы я была мужчиной, если-бы я могла держать ружье, я сей-часъ-же отправилась бы воевать!..

Заявленіе это было встрѣчено дружными рукоплесканіями: аплодировали и «оптимисты», и «пессимисты». Неожиданная патристическая манифестація эта въ такомъ собраниѣ произвела впечатлѣніе (на меня, по крайней мѣрѣ) чего-то глубоко непосредственнаго, чего-то освѣжающаго, я сказалъ бы—чего-то здраво рожденнаго. Глубоко былъ правъ ораторъ, который отвѣтилъ единодушно «оптимистовъ» и «пессимистовъ», какъ нѣчто знаменательное. Желаніе побѣды, сказалъ онъ, какъ мы видимъ, существуетъ отдельно, независимо, тѣѣ связь съ какими-либо политическими разсчетами, членами и ожиданіями. Фактъ этого раздѣленія, показавшійся бы намъ немыслимымъ во время войны съ Японіей, самое важное явленіе изъ нихъ днѣй!

Такимъ образомъ, многолюдное собрание, въ которомъ присутствовали многовидные общественные дѣятели, превратилось, послѣ неудачной попытки первого оратора, въ одну изъ тѣхъ обычательскихъ бесѣдъ, которыя ведутся ежедневно и повсюду. Значить-ли это, что мы обратились въ первобытное преступное обычательское состояніе? Недумаю. Было время, когда обычатель спросонокъ нападали на политический мундиръ, бывши подъ мундиромъ, извините за выражение, безъ ничего. На нашихъ глазахъ происходитъ теперь нечто другое. «Мундиры» сохраняются неподалеку, въ гардеробѣ, ихъ недолго взять; но съ обычательемъ происходитъ нечто большее, чѣмъ переодѣваніе: онъ просыпается гражданиномъ, въ ясномъ сознаніи своей принадлежности къ великому народу, въ сознаніи великихъ обязанностей и задачъ...

Радостное это пробужденіе: общество ясный, бодрый, плодотворный день.

Евг. Адамовъ.